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Тема: НЕТАРИФНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗЕД 

Мета: ознайомитися з основними положеннями нетарифного 

регулювання ЗЕД. 

Тариф не є єдиним методом здійснення торгової політики. Для 

регулювання міжнародної торгівлі використовуються й інші види 

зовнішньоторговельних обмежень – нетарифні. 

Нетарифні обмеження здійснюються адміністративними, фінансовими, 

кредитними й іншими методами. Їх нараховується більше 800. 

Нетарифні обмеження широко розповсюджені в торговій практиці. Зараз 

більше половини світової торгівлі є об'єктом нетарифних бар'єрів, що 

створюють головну погрозу світовій торговій системі. 

Поширення нетарифних обмежень пояснюється тим, що їх введення є 

привілеєм уряду країни і вони не регулюються міжнародними угодами. Уряди 

можуть вільно застосовувати будь-які види нетарифних обмежень, що 

неможливо у відношенні тарифів, які регулює СОТ. Крім того, нетарифні 

бар'єри звичайно не призводять до негайного підвищення ціни товару і тому 

споживач не відчуває їх впливу як додаткового податку (при введенні тарифу 

ціна товару збільшується на суму мита). 

У ряді випадків використання нетарифних методів при відносно 

ліберальному митному режимі може призвести до більш обмежувального 

характеру державної торгової політики в цілому. 

Нетарифні обмеження можна класифікувати за групами: кількісні, 

приховані, фінансові. 

До кількісних обмежень відносять квотування, ліцензування, 

«добровільні» обмеження експорту. 

Квотування. Квота є найбільш розповсюдженою формою нетарифних 



Підприємницька і комерційна діяльність 

Максютенко І.Є. 

irikmax@gmail.com 

обмежень. 

Квота – це кількісна міра обмеження експорту чи імпорту товару 

визначеною кількістю або сумою на певний проміжок часу. 

Квота, встановлена в розмірі рівному 0, означає ембарго, тобто заборона 

на імпорт чи експорт. 

Якщо метою уряду є здійснення контролю за рухом того чи іншого 

товару, а не його обмеження, то тоді квота може бути встановлена на вищому 

рівні, ніж можливий імпорт чи експорт. 

За напрямом дії квоти поділяються на: 

− експортні, які вводить уряд країни для запобігання вивезення 

дефіцитної на внутрішньому ринку продукції; 

− імпортні, які вводить уряд країни для захисту внутрішнього ринку від 

іноземної конкуренції, для досягнення збалансованості торгового балансу, 

регулювання попиту та пропозиції усередині країни, як відповідного заходу на 

дискримінаційну торгову політику інших держав. 

За масштабом охоплення квоти поділяються на: 

− глобальні, які встановлюються на імпорт чи експорт визначеного 

товару на певний період часу поза залежністю від того, з якої країни він 

імпортується чи в яку експортується; 

− індивідуальні – це встановлена в рамках глобальної квоти квота кожної 

країни, що експортує чи імпортує товар. Вони встановлюються на основі 

двосторонніх угод. 

Економічні наслідки введення квот: 

− квоти є більш ефективним, ніж тарифи інструментом обмеження 

імпорту. Їх введення дозволяє утримувати обсяги імпорту на незмінному рівні, 

незважаючи на зростання попиту, що у свою чергу, збільшує ціну товару. При 

попередньому обсязі імпорту внутрішнє виробництво і споживання 

зростають;  

− квоти являють собою абсолютну величину і є негнучкими щодо ціни 
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товару; 

− вони більш ефективні для здійснення швидких дій адміністративних  

органів, ними простіше і легше маніпулювати (тарифи звичайно потребують 

прийняття відповідного законодавства); 

− квоти є прямим джерелом монопольного прибутку; вони завжди  

збільшують доходи виробників імпортозамінної продукції; 

− стримують імпортну конкуренцію (тарифи її звичайно допускають). 

Квотування здійснюється урядовими органами на основі  видачі 

ліцензій. Ліцензія – це дозвіл, виданий державними органами на експорт чи 

імпорт товару у встановлених кількостях за визначений проміжок часу. 

Ліцензування може виступати у вигляді: 

− складової частини процесу квотування. У цьому випадку ліцензія є 

документом, що підтверджує право ввезти чи вивезти товар у рамках 

отриманої квоти; 

− самостійного інструмента державного регулювання. 

«Добровільне » обмеження експорту (ДОЕ) – це кількісне обмеження 

експорту, засноване на зобов'язанні одного з торгових партнерів обмежити (чи 

не розширювати) обсяг експорту, прийняте в рамках міжурядової угоди про 

встановлення квот на експорт товару. 

Приводом для ДОЕ звичайно є заяви національних товаровиробників 

про те, що ввезення того чи іншого товару через кордон призводить до втрат 

на виробництві і дезорганізації місцевого ринку. Замість введення імпортних 

квот країна, що імпортує, робить політичний тиск на країну, що експортує, 

вимагаючи від неї введення обмеження на вивезення визначеного товару. 

Угода підписується під натиском імпортера і тому «добровільність» – поняття 

відносне. 

Засобом тиску на торгового партнера виступає погроза введення 

торгових обмежень на такому високому рівні, що буде поставлена під сумнів 

сама можливість міжнародної торгівлі між країнами. 
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У цілому економічний ефект від введення «добровільних» експортних 

обмежень експортером негативний для імпортера. Однак розмір його втрат 

зменшується завдяки збільшенню імпорту аналогічних товарів з країн, що не 

наклали «добровільних» обмежень на свій експорт. 

Істотна роль серед нетарифних методів торгової політики відводиться 

прихованим видам торгових обмежень, яких нараховується більше 100 

найменувань. З їх допомогою країни можуть в однобічному порядку 

обмежувати експорт чи імпорт. До них належать: технічні бар'єри, внутрішні 

податки і збори, державна закупівля, вимоги щодо вмісту місцевих 

компонентів. 

Технічні бар'єри являють собою національні стандарти якості, 

економічні вимоги, санітарні обмеження, вимоги до упакування і маркування 

товарів, вимоги про дотримання ускладнених митних формальностей, законів 

про захист споживачів тощо. Технічні бар'єри виникають внаслідок того, що 

національні технічні й адміністративні правила перешкоджають ввезенню 

товарів із-за кордону. Це відбувається у випадку невідповідності імпортних 

товарів обов'язковим стандартам якості, охорони здоров'я і безпеки, що 

застосовуються до аналогічних вітчизняних товарів, невідповідності 

сільськогосподарських продуктів санітарним і фітосанітарним нормам, що 

застосовуються для запобігання ввезення в країну шкідників і захворювань, не 

розповсюджених у даній країні. 

Внутрішні податки і збори. Державні і місцеві органи влади на імпортні 

товари можуть накладати податок на додаткову вартість, акцизний податок, а 

також вводити збори за митне оформлення, реєстрацію, перебування товарів 

під митним контролем, збереження на складі митниці, митне супроводження 

товарів, здійснення санітарного та іншого контролю продуктів, портові збори 

і тощо, з метою підвищення їхньої внутрішньої ціни і скорочення 

конкурентоспроможності на внутрішньому ринку. 

Розміри внутрішніх податків часто перевищують за вартістю розмір  
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імпортного мита і їх ставка може коливатися залежно від кон'юнктури 

внутрішнього ринку. 

Державні закупівлі. Політика в рамках державних закупівель полягає в 

тому, що державні органи і підприємства повинні купувати визначені товари 

тільки в національних фірм, навіть якщо ці товари дорожчі від імпортних. Це 

збільшує урядові витрати, що лягають тягарем на платників податків. 

Використання політики державних закупівель деякою мірою 

дискримінує іноземних постачальників. Обсяги таких закупівель часто 

досягають 10-15 % ВНП країни. 

Вимоги про вміст місцевих компонентів. Цей метод прихованої торгової 

політики припускає законодавче встановлення частки кінцевого продукту, що 

повинна вироблятися місцевими виробниками, у випадку призначення товару 

для продажу на внутрішньому ринку. Звичайно цей метод використовується 

урядами країн, що розвиваються, з метою заміни імпорту внутрішнім 

виробництвом, за допомогою введення місцевих вимог до певних галузей, а 

також щоб уникнути переміщення виробництва в країни, що розвиваються, з 

дешевшою робочою силою і цим самим зберегти рівень зайнятості 

працюючих. 

Вимоги про місцеву участь не тільки обмежує імпорт, а й містить вимоги 

до закордонних інвесторів: зобов'язання іноземної фірми-інвестора 

експортувати визначену частину зробленої продукції з приймаючої країни. 

Подібні вимоги спотворюють міжнародну торгівлю і сприяють установленню 

нетарифних бар'єрів. 

Метою фінансування, як методу регулювання зовнішньої торгівлі, 

зокрема, розширення експорту, є дискримінація іноземних компаній на 

користь  національних виробників і експортерів на основі зниження вартості 

експортованого товару і підвищення його конкурентоспроможності на 

світовому ринку. Фінансування експорту здійснюється з таких джерел: 

державного бюджету, банків, фондів, за рахунок самих експортерів і 
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обслуговуючих їх банків. До основних фінансових методів торгової політики 

відносяться: демпінг, субсидії. 

Демпінг – це експорт товарів за цінами, нижчими від собівартості, чи 

принаймні, за нижчою ціною, ніж на внутрішньому ринку. Отже, демпінг є 

формою міжнародної цінової дискримінації. У міжнародній торговій практиці 

розрізняють спорадичний, постійний і хижацький демпінг. 

Спорадичний демпінг – це епізодичний продаж несподіваних надлишків 

товару на світовому ринку за нижчими цінами, ніж на внутрішньому ринку. 

Цей вид демпінгу використовується у випадку виникнення у фірми 

надвиробництва товарів. Не маючи можливості реалізувати товар у себе в 

країні і не бажаючи зупиняти своє виробництво, фірма продає товар на 

зовнішньому ринку за нижчою ціною порівняно з внутрішньою ціною. 

Постійний демпінг – це довгостроковий продаж товару на світовому 

ринку за нижчою ціною, ніж на внутрішньому ринку. 

Хижацький (навмисний) демпінг – це тимчасове навмисне зниження 

експортних цін з метою витиснення конкурентів з ринку і наступного 

встановлення монопольних цін. 

Незважаючи на те, що демпінг приносить країні-імпортеру певну 

вигоду, поліпшуючи її умови торгівлі, уряди вважають усі види демпінгу 

іноземних виробників формами несумлінної конкуренції. Тому він 

заборонений як міжнародними правилами СОТ, так і національним 

законодавством ряду країн. Якщо факт демпінгу доведений, то країна має 

право вводити торгові обмеження у вигляді антидемпінгових мит. 

Субсидії. Уряди багатьох країн для розвитку певних галузей і 

проведення необхідної експортної політики використовують субсидування, 

тобто державні дотації виробникам при їхньому виході на світовий ринок. 

Інакше кажучи, субсидія – це фінансова чи інша підтримка державними 

органами виробництва, переробки, продажу, транспортування, експорту 

товару, у результаті якої суб'єкт господарсько-правових відносин країни 
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експорту одержує пільги (прибутки). Така підтримка національних 

товаровиробників у той же час дискримінує імпортерів. 

Залежно від характеру виплат розрізняють пряме і непряме 

субсидування.  

Прямі субсидії – це безпосередні виплати експортеру після здійснення 

їм експортної операції, що дорівнюють різниці між його витратами й 

отриманим доходом. Прямі субсидії суперечать міжнародним угодам і 

заборонені СОТ. 

Непрямі субсидії – це приховане дотирування експортерів через надання 

пільг по сплаті податків, пільгові умови страхування, повернення імпортних 

мит тощо. 

Існують внутрішні і експортні субсидії. 

Внутрішні субсидії – це бюджетне фінансування внутрішнього 

виробництва товарів, що конкурують з імпортними. Вони вважаються одним 

із самих замаскованих фінансових інструментів торгової політики, а також 

кращим методом обмеження імпорту порівняно з імпортним тарифом і 

квотою, тому що не спотворюють внутрішні ціни і забезпечують менші втрати 

для країни. 

Експортні субсидії – це бюджетне фінансування національних 

експортерів, що дозволяє їм продавати товар іноземним покупцям за нижчою 

ціною, ніж на внутрішньому ринку, і тим самим стимулювати експорт. 

Експортна субсидія знижує експортну ціну товару і пропозиція товару із-за 

кордону збільшується. У результаті умови торгівлі країни, що експортує, 

погіршуються. Однак через зниження експортної ціни збільшується кількість 

одиниць експортованого товару. Оскільки через зростання експорту менше 

товару надходить на внутрішній ринок, внутрішня ціна на нього збільшується. 

Одержить країна, що експортує, виграш чи програє, залежить від того, чи 

удасться за рахунок збільшення обсягу продажів компенсувати втрати, 

пов'язані з погіршенням умов торгівлі, тобто зниженням експортної ціни. 
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Оскільки субсидії зменшують витрати виробників, вони впливають на 

міжнародну торгівлю шляхом штучного поліпшення 

конкурентоспроможності визначеної фірми на експортних ринках, чи шляхом 

надання переваг внутрішньої продукції перед імпортною. Країна-імпортер при 

виявленні експортного субсидування може вводити компенсаційне мито, що 

стягується з товарів, які є об'єктом застосування компенсаційних заходів. 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

Знайти відповідність: 

Поняття Визначення 

1. Метою фінансування, як 

методу регулювання 

зовнішньої торгівлі, 

зокрема, розширення 

експорту, є 

a) дозвіл, виданий державними органами на експорт чи 

імпорт товару у встановлених кількостях за визначений 

проміжок часу 

2. Ліцензія – це b) експорт товарів за цінами, нижчими від собівартості, 

чи принаймні, за нижчою ціною, ніж на внутрішньому 

ринку 

3. Демпінг – це c) національні стандарти якості, економічні вимоги, 

санітарні обмеження, вимоги до упакування і 

маркування товарів, вимоги про дотримання 

ускладнених митних формальностей, законів про захист 

споживачів тощо 

4. Технічні бар'єри являють 

собою 

d) бюджетне фінансування національних експортерів, 

що дозволяє їм продавати товар іноземним покупцям за 

нижчою ціною, ніж на внутрішньому ринку, і тим самим 

стимулювати експорт 

5. Експортні субсидії – це e) бюджетне фінансування внутрішнього виробництва 

товарів, що конкурують з імпортними 

6. Внутрішні субсидії – це f) встановлена в рамках глобальної квоти квота кожної 

країни, що експортує чи імпортує товар 

7. Індивідуальні квоти – це g) встановлюються на імпорт чи експорт визначеного 

товару на певний період часу поза залежністю від того, з 

якої країни він імпортується чи в яку експортується 

8. Глобальні квоти h) вводить уряд країни для захисту внутрішнього ринку 

від іноземної конкуренції, для досягнення 

збалансованості торгового балансу, регулювання попиту 

та пропозиції усередині країни, як відповідного заходу 

на дискримінаційну торгову політику інших держав 
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9. Імпортні квоти i) вводить уряд країни для запобігання вивезення 

дефіцитної на внутрішньому ринку продукції 

10. Експортні квоти j) квота, встановлена в розмірі рівному 0, що означає 

заборону на імпорт чи експорт 

11. Ембарго це  k) кількісна міра обмеження експорту чи імпорту товару 

визначеною кількістю або сумою на певний проміжок 

часу 

12. Квота – це l) дискримінація іноземних компаній на користь  

національних виробників і експортерів на основі 

зниження вартості експортованого товару і підвищення 

його конкурентоспроможності на світовому ринку 

 


